

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.
Pentru strălăţate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Unşii lui Dumnezeu...

Slăbănogi şi neputincioşi în faţa forţei care le deschide poarta eşirii din guvern, liberalii privesc îngrozii perspectivele ce-i aşteaptă. Privesc înfioraţi cum acea forţă supremă — nevoile ţării, — îi împinge şi-i apropie tot mai mult şi tot mai fără milă de sfârşitul guvernării Scărăşnesc din dinţi, ameninţă şi strigă în gura mare că ei nu pot păraşi cămaşa ţării, din care şi-au făcut cheie a paradisului fărădelegilor lor.

Scâncetele lor sunt însă zadarnice. Ţara i-a cunoscut prea bine şi tocmai pentru aceea îi urăşte prea mult. O văd, o recunosc liberalii aceasta şi de aici groaza de moarte în faţa întunecatelor perspective, pe care li le oferă viitorul.

S-a sfârşit un trecut! Calapodul după care obicinuiau să aranjeze succesiunea la guvern a putrezit şi s-a sfărâmat. În locul înţelegerii cu succesorii de a se complăce şi a stăruii în continuarea sistemului de a considera cămaşa ţării ca o cheie a rezolvării intereselor personale şi de clică, se ridică azi glasul furtunos al milioanele de cetăţeni, care strigă: *până aici, noi suntem ţara, iar cei dela cărmă slujitorii ei!*

Aceste cuvinte ale glasului ţării sunt scrise pe flamura, care a fâlfâit şi fâlfâie majestos în fruntea nebirutei oştirii, de care tremură liberalii: Partidul naţional-ţărănesc!

Şi zadarnice şi caraghioase sunt toate svârcolirile liberale în faţa acestei puteri, în contra căreia se izidesc înzadar toate mijloacele de luptă liberală. Tolba intrigelor şi săgeţilor otrăvite ale partidului liberal s-a golit, ridicând în lupta de până acum şi mai mult prestigiul partidului naţional-ţărănesc. Era şi logic şi natural, când în rândurile de luptă ale acestui partid sunt forţele vii ale ţării, având în faţa lor ca duşman scheletul — care nu mai sperie — al unui simulacru de partid, botezat: naţional-liberal.

Iată deci momăia, care în neputinţa de a da luptă dreaptă şi pe faţă, îşi varsă veninul în cunoscutele invective, adresate de presa liberală partidului naţional-ţărănesc. „Regionalist“, „antipatriotic“, „antidinastic“, „maghiarofil“, „comunist“, „bolşevic“ etc. etc., sunt vorbe moarte, cari cu toată furia cu care au fost scuipate de liberali în jurul partidului naţional-ţărănesc, n-au prins şi nu prind. Intocmai ca blestemele soacrei, care varsă foc şi otravă în căsnicia tinerilor, strigând în gura mare că nu mai are linişte din cauza lor.

Ridicolul însă merge atât de departe, încât în ultimul timp liberalii recurg la mijloace disperate. După ce au chemat în zadar în ajutor afuriseniile Sîfului Sinod, încep să se erigeze în „unşi ai lui Dumnezeu“. Ţara — spun ei — are nevoie de oameni la cărmă, iar oameni nu sunt decât ei: liberalii! Curat povestea hârcei bătrâne, care

crezându-se în etatea ochiadelor, se plimbă în faţa horii tinerilor, legându-şi semnificativ soldurile.

Că oameni de talia hoşilor de urne şi-a dibăciei de scamatorie a banului public, formează bogăţia partidului liberal — o ştim. Dar ţara tocmai de măestria acestor talente este sătulă şi revoltată. În locul lor vrea să-şi aibă bărbaţi, cari născuţi, trăiţi în durerile şi nevoile ţării şi luptând alături cu ţara pentru ele, vor salva-o de ghiarele

celor ce s-au obicnuit să confunde rolul de conducători cu năravul de vampir.

Acesta este curentul puternic, care pornit din frământarea conştiinţelor cetăţeneşti va smulge din rădăcină şi va doborî sistemul de guvernare răsărit din gunoii fărădelegilor liberale.

În huiatul acestui curent desprins din inimile amărate şi revoltate ale milioanele ţării, va amorzi glasul „unşilor lui Dumnezeu“, împinşi spre porţile împărăţiei lui Scaraoşchi, unde-şi vor lua răsplata jafului lor negustorii de conştiinţe şi siluitoarii voinei cetăţeneşti.

Succesele financiarului Vintilă

„Ultimele ştiri“ în chestia împrumutului şi stabilizării, — date de oficiosul guvernului — nu au alt rost decât să tempereze atmosfera încărcată, şi febra provocată în toată activitatea economică, de prelungirea tratativelor. Acele ştiri nu au măcar calitatea de a fi coerente. Se contrazic.

1. Dacă s'a încheiat acordul cu Schröder, la Londra, aceasta nu e un succes, ci o nouă capitulare a guvernului Vintilă Brătianu, cu urmări catastrofale pentru ţară.

2. Acordul cu Schröder nu însemnează colaborarea Băncii Angliei, — dar el, desigur, e un argument în plus pentru pretenţiile Germaniei.

3. Dacă se deschide sesiunea extraordinară a parlamentului liberal, pentru modificarea statutului organic al Băncii Naţionale, pentru spargerea plafonului emisiunii, pe baza unui stoc de devize, pus la dispoziţie de Banca Franţei, aceasta e de parte de a fi tot una — cu reali-

zarea împrumutului atât de mult trămbiaţat.

A decreta stabilizarea leului, pe temeiul unui avans dintr'un împrumut, ce urmează să fie realizat peste câteva luni, este o curată nebunie...

Stabilizarea leului, ca să fie serioasă, ar trebui să aibă loc, după ce toate condiţiile (vezi situaţia Franţei, expunerile lui Poincaré) ar fi fost împlinite, ca să asigure această operaţie.

Pentru a-şi salva „prestigiul“ partidului său, as'tăm la ultimul act de nebunie din partea d-lui Vintilă Brătianu.

În parlament, dl Mihalache a strigat odată, cu prilejul liberalizării soc. „Reşiţa“: „Săriţi, hoji!“ Acum, ţara într'un glas strigă: „Săriţi, nebunii!“

Dacă se decretează „stabilizarea schioapă“, ţara va plăti din nenorocire, cu vârf şi îndesat halucinaţiile zarafului, cu minte strămtă, cocoţat de jandarmi şi ciomăgaşi, visternic al României...

Specula dela Bursă.

Statul frustat cu sute de milioane.
Particularii jefuiţi fără apărare.

Ziarului „Neamul Românesc“ comunică, în legătură cu Bursa noastră, fapte de o gravitate extraordinară.

Ca în vremurile cele mai tulburi, când autoritatea nu mai are puterea să reacţioneze, la Bursa Bucureşti a urmat şi urmează de câteva luni, o operă metodică şi îndrăzneală de jaf organizat.

Hârţii importante, suferă de azi pe mâine urcări şi scoborări ameţitoare. În culise, cu ajutorul multor agenţi răspânditori de panică ori de încredere, — după împrejurări, — s'a dat o luptă permanentă, de pe urma căreia — ni se asigură, — Statul a fost jefuit cu sume enorme, iar economia particulară decimată cu un cinism fără pereche.

„Neamul Românesc“ roagă prin urmare pe d-l ministru al industriei, şi pe d-l ministru al Justiţiei să binevoiască laolaltă să controleze:

1. Cine a răspândit în public

şi prin ziare, ştiri chemate să producă panică şi dezorientare în Bursa de valori?

2. La ce cursuri s'au vândut cele 65.000 acţiuni Banca Naţională, ale Statului?

3. E adevărat că în ultimele clipe ale Bursei oficiale cursurile acţiunilor Băncii Naţionale au suferit scăderi extraordinare, ca să se asigure astfel beneficii ilicite unor iniţiaţi?

4. Este adevărat că toate urcările şi scoborările au fost produse prin versiuni necontrolabile, care se desminteau categoric a doua zi?

5. Este adevărat că economia particulară pierde iremediabil sute de milioane de pe urma acestor manopere scandaloase?

6. De ce nu s'a sesizat de aceste isprăvi, cunoscut de întreaga piaţă, — Comitetul Bursei?

7. E adevărat că de pe urma „rectificării“ cursurilor acţiunilor Băncii Naţionale, Statul pierde peste 200 milioane?

Dela Români din Şercaia, jud. Făgăraş

Lupta pentru a avea o şcoală

— În atenţia forurilor şcolare sup. —

de Valeriu Crişan, preot.

— Urmare din n-rul 67 al „Gaz. Tr.“ —

Propunerea pâr. protopop Vasile Stoicane.

Văzând noi Români, că nu primim încă nici un răspuns dela Casa Pădurilor, în chestia cu cedarea unui teren pentru şcoală dela Ocolul silvic din Şercaia, deşi d-l Valer Langa a intervenit cu o cerere la Casa Pădurilor la timpul său, eu am alcătuit un memoriu adresat Comitetului şcolar din loc, memoriu, care a fost semnat de Justin Prună şi alţi locuitori români de aici. În acest memoriu ceream, ca şcoala aceasta românească de stat să se clădească în cartierul românesc pe locul viran dintre vechea biserică ortodoxă şi râul, care desparte cartierul românesc de cartierul săsesc. Procesul verbal, ce-l reproduc mai jos, e mult grăitor, deoparte, fiindcă pâr. protopop Stoicane susţine cererea Românilor, după-ce cu ceva mai înainte în o şedinţă a declarat, că acea casă a Sasului, unde e instalată şcoala acum nu e bună, nu e corespunzătoare de şcoală, iar de altă parte din acest proces verbal se vede, că aceiaşi membrii saşi din Statul şcolar, cari în şedinţa din 22 Nov. 1926 primeau cu unanimitate hotărârea, ca şcoala să se clădească în cartierul românesc, acum încearcă a zădărnici acest plan al nostru prin expertize asupra casei sasului Mihail Pfaff.

Am pus titlul acestui capitol în felul acesta, pentru că pâr. protopop Stoicane, care a susţinut cu atâta căldură dorinţa Românilor de a avea şcoala între ei şi mai înainte prin ziarul „Ţara Oltului“ a muştrat pe trei membri români din Statul şcolar, că n'ar fi solidari cu părerea şi dorinţa Românilor, zic pâr. protopop Stoicane mai târziu şi-a schimbat părerea şi alăturându-se dorinţei Saşilor din Comitetul şcolar a devenit aderentul cumpărării casei Sasului. De ce şi pentru ce? Pentru noi a rămas o enigmă. Las deci să urmeze în întregime acel proces verbal cu propunerea pâr. protopop Vasile Stoicane, propunere, care pe atunci credem, că a isvorât din acelaşi sentiment de dragoste, faţă de aceşti Români săraci şi umiliţi în trecut, pe care l'am avut şi noi ceilalţi membrii români din Statul şcolar.

„Proces verbal, luat în 25 Februarie 1927 în şedinţa Comitetului şcolar dela şcoala primară de stat din Şercaia, ținută în urma convocatorului cu No. 38/1927 în localul Preturii Şercaia, sub prezidiul d-lui Valer Langa. Punct II. Preşedintele prezintă petiţia d-lui Justin Prună şi 42 soji, locuitori în Şercaia, în sensul căreia cer ca edificarea localului de şcoală de stat în baza motivelor specificate în petiţie să se facă în-

tre ori-ce împrejurări numai în cartierul românesc din localitate şi anume pe locul viran între vale şi vechea biserică ortodoxă. D-l Vasile Stoicane face în chestie următoarea propunere: „Comitetul ia act cu plăcere de cererea locuitorilor români privitoare la locul unde să se clădească şcoala, în consecinţă decide ca şcoala de Stat să se clădească în cartierul românesc. Totodată se anulează toate deciziile anterioare privitoare la clădirea şcolii.“

Membrul Gheorghe Gross, primar, face contrapropunere şi adică: „Comitetul şcolar să nu decidă asupra petiţiei prezentate până se va stabili în rândul prim locului de clădire, planul cu speşele necesare de către un expert în drept şi numai după ce acel expert se va pronunţa şi asupra localului de şcoală de Stat, ce de prezent fine comuna în chirie“. Preşedintele arată, că după cum i-s'a comunicat verbal, Revizoratul şcolar are la dispoziţie planurile de edificare dela Casa Şcoalelor, urmează deci a se cere esmiterea unui arhitect la faţa locului pentru amenajarea planului pe teren. Ad. II. Comitetul şcolar având în vedere, că în chestia clădirii de şcoală sunt două propuneri, roagă pe preşedinte să pună la vot ambele propuneri. Ordonându-se votizarea nominală, pe lângă propunerea d-lui Vasile Stoicane au votat membrii: Valer Langa, Valeriu Crişan, Dr. Eugen Bolfa, Dr. Alexandru Socaciu şi Simion Stănuţel, iar pe lângă propunerea d-lui Gh. Gross au votat Mihail Pfaff, Francisc Roth şi Ioan Onyghert. În consecinţă Comitetul şcolar cu majoritate de voturi acceptă propunerea d-lui Vasile Stoicane şi decide a se aprecia motivele juste invocate în petiţia înaintată şi a se edifica localul şcolii de stat în cartierul românesc, pe locul viran dintre vale şi vechea biserică ortodoxă. Preşedintele se invită a înainta prezenta hotărâre: 1. Consiliului comunal din Şercaia, spre ştire şi conformare. 2. Comitetului şcolar judeţean. 3. Revizoratului şcolar Făgăraş spre aprobare şi spre a se face demersurile de lipsă pentru esmiterea unui arhitect la faţa locului, care va amenaja planul pe teren“.

Am reprodus în întregime acest proces verbal, care cuprinde a doua hotărâre în chestia zidirii şcolii şi anume al doilea deciu de a se zidi şcoala în cartierul românesc. Pâr. protopop Stoicane, care în această şedinţă a susţinut, [ca şi până la acea dată, părerea Românilor, mai târziu a sprijinit părerea Saşilor, de a avea şcoala românească de stat, nu între Români, ci în cartierul să-

sesc!... Aveam acum decisele Sfatului școlar de a se clădi școala în cartierul românesc, aveam luat în bugetul comunei suma necesară pentru zidirea acestei școli și trebuia deci numai, ca să se obțină aprobarea celor mai mari și să se pornească lucrările.

Atitudinea de duplicitate a d-lui prefect Ioan Pica.

Eu, fiind corespondentul dela Șercaia al ziarului „Dimineața” și „Adevărul” în n-rul din 5 Martie 1947 am scris sub titlul „Școlare” despre această hotărâre vrednică de laudă a membrilor români din Sfatul școlar, hoărâre luată în ședința din 25 Februarie 1927. Intre altele am scris în acea corespondență: „Românii din Șercaia, apelează la sentimentele naționale ale d-lui prefect Pica și a membrilor din Comitetul școlar județean, rugându-i să pună capăt tergiversărilor unora, cari n-au nici un interes de-a vedea ridicat acest local de școală și să se înceapă încă în anul acesta clădirea noului local de școală în cartierul locuit de Români.

D-l prefect Pica, sesizându-se de aceste rânduri ale mele publicate în „Dimineața” îmi scrie următoarea scrisoare particulară, a doua zi după apariția corespondenței în „Dimineața”:

„Prefectul județului
Făgăraș.

Făgăraș la 6 Martie 1927.

Dragă Părinte.

Sunt de acord cu d-voastră în ceea ce privește ridicarea unui nou local de școală primară. În acest scop am admis apelul Comitetului școlar și am prevăzut pentru anul 1927, suma de Lei 1.200.009 în bugetul com. Șercaia.

Cred, că te-ai convins, că din parte-mi aveți tot concursul când e vorba de ridicarea nivelului cultural al fraților noștri. Cu stimă: Prefect Pica.

Săltam de bucurie, când am primit această scrisoare în ziua

de 7 Martie 1927 și aceasta scrisoare a d-lui prefect Pica, aderent fervent ca și noi, pentru ridicarea nivelului cultural al fraților noștri români, am arătat-o tuturor ca pe un document prețios și îmbucurător. Ce se întâmplă însă? În ziua de 8 Martie 1927 primarul Gh. Gross a fost în Făgăraș. Pe vremuri acest primar a fost coleg de școală la liceul din Făgăraș cu

d-l Ioan Pica. Că o fi fost în acea zi d-l primar Gross pe la d-l prefect, cu care e per tu, nu știu. În ziua de 10 Martie 1927 cineva îmi spune, că ferventul nostru sprijinitor d-nul prefect Pica spune, că terenul acela nu e corespunzător... (deși nu-l examinase cu un expert) și că va veni odată afară să vadă acel teren.

— Va urma —

Să zidim Casa „Patriei” din Cluj

Primim următorul apel:
Se împlinesc zece ani dela înființarea „Patriei”. Ani grei, de sacrificii fără număr. Numai acei cari și-au multiplicat silințele și contribuțiile pentru scoaterea acestui ziar, cunosc dificultățile mari ce au trebuit să învingă, săptămână de săptămână, pentru a face față nevoilor de apariție.

Din îndemnul susținut cu persistență de către conducerea Partidului Național-Tărănesc, ziarul „Patria”, a mărturisit neclintit zi de zi crezul politic și cultural al românilor ardeleni și bănățeni, străduindu-se să încadreze necesitățile Ardealului și Banatului în ritmul problemelor generale ale României întregite.

„Patria”, astfel, nu a fost numai un ziar de politică militantă, ci o tribună vie de unde s'au apărut interesele provinciilor de dincoace de munși și de unde cu iubire de neam și țară s'a căutat încheierea dreaptă și trainică a României-Mari. Ceea ce a făcut „Patria” pentru așezarea în granițele pe veci întregite ale unui Stat românesc liber, democratic și civilizat, se va vedea de abia atunci când o judecată nepărtinitoare va scrie istoria celor zece ani de lupte și suferințe ce le-a îndurat poporul ardelean și bănățean după unire.

„Patria” este singurul cotidian românesc al Ardealului care a dăinuit neîntrerupt, timp de zece ani, dela Unire încoace, ca un steag curajos în jurul căruia s'au grupat toți acei cari aveau de susținut mari revendicări naționale și sociale ale poporului nostru.

Ori-cine își dă seama de însemnătatea acestei tribune ziaristice și de nevoia întăririi și asigurării ei.

Deosebit de aceasta, „Patria” fiind singurul cotidian românesc al Ardealului, s'a străduit totdeauna și nu a cruțat nici-o jertfă pentru a satisface cerințele publicului nostru de a fi cât mai exact și mai bine informat. Această străduință a născut în toate straturile sociale interes din ce în ce mai viu pentru scrisul românesc, numărul cititorilor a sporit necurmat, și „Patria” a devenit astfel un focar de cultură în aceste provincii.

Dar „Patria” nu are mijloacele de a satisface cerințele din ce în ce mai mari de orientare și informație, „Patria” nu are încă o casă și o tipografie a ei, care să o ajute să corespundă deplin datoriei sale. „Patria” tinzând să ajungă un cotidian cu adevărat occidental, are trebuință de o instalație tehnică modernă și posibilități nouă de organizare.

În temeiul celor spuse și convingși că întreaga suflare românească este de aceeaș părere cu noi, ne adresăm tuturor voitorilor de bine și tuturor prietenilor noștri de a-și da obolul pentru înălțarea „Casei Patriei”, ca un dar nobil și de mare înțeles pentru primul săi zece ani de viață și de luptă.

Să zidim „Casa Patriei” aci în Cluj ca întâia instituție de presă românească în Ardealul liber.

Din darul vostru, al cetățenilor conștienți de rolul presei în viața de Stat să răsară în scurtă vreme în Clujul suferințelor, dar și al biruințelor noastre, ca din pământ „Casa Patriei”.

Este datorită contemporanilor noștri, cetățeni liberi în România-Mare, de a ridica astăzi „Casa Patriei” după cum, sub jug s'rein, înaintașii noștri, tot din darurile generoșilor români, au ridicat palatele „Tribunei” și „Românului” din Arad, ca o mărturie pentru înțelegerea sprijinului binefăcător pe care l'a dat totdeauna presa noastră luptelor naționale și sociale ale poporului român.

Pentruca acest vis să se îplinească acum cât mai curând, s'a hotărât să se emită bonuri de câte 5000 Lei pentru ca fiecare casă, chiar și cele mai puțin avute, să poată face o jertfă pentru ridicarea, întărirea și asigurarea existenței în condiții civilizate, a unei instituții de presă românești în capitala Ardealului.

Posesorii bonurilor „Casa Patriei” vor fi socotiți ca fondatori, și numele lor vor fi săpate în marmoră pentru veșnica amintire a sacrificiului lor.

Să zidim „Casa Patriei”. Ziarul „Patria” merită să fie instalat în casa sa proprie cu prilejul încheierii unui deceniu de luptă neodihnită pentru așezarea definitivă a rosturilor noastre de Stat liber, merită să fie tipărit într-o tipografie modernă pentru a lua înfățișarea pe care

o dorește, de mare cotidian occidental.

Jertfa noastră hotărăște astăzi de soarta marelui cotidian românesc al Ardealului.

Dumnezeu să ne-ajute!

Cluj, 23 Iunie 1928.

Iuliu Maniu, Alex. Vaida-Voevod, dr. Ștefan C. Pop, Mihai Popovici, dr. Iuliu Hațeganu, dr. Mihail Șerban, dr. Valeriu Moldovan, Vladimir Ghidionescu, dr. Sever Bocu, dr. Iustin Marșieș, dr. I. Coltor, dr. Gheorghe Crișan, dr. Aurel Vlad, dr. Aurel Lazar, Sever Dan, dr. George Moroianu, dr. Romul Boila, dr. Simion Tămaș, dr. Victor Deleu, dr. Voicu Nițescu, dr. Petru Poruțiu, dr. Ionel Pop, dr. Simion Nemeș, dr. Emil Hațeganu, dr. Iuliu Moldovan, N. Ghiulea, dr. Aurel Socol, dr. Valentin Poruțiu, dr. Victor Macaveiu, general I. Boeriu, dr. Aurel Dobrescu, dr. Dumitru Manu, dr. V. V. Tilea.



Numai 14 zile

obțineți în toate magazinele de brânză pentru fiecare bucată de săpun Elida-Favorit sau săpun Elida-Ideal

câte o cutie de probă a pudrei de Lux-Elida gratis.

Pentru calitatea superioară a pudrei de Lux-Elida garantează admirabilul săpun Ideal și incomparabilul săpun Favorit. Noua înzestrare, distinsa parfumare și în special compoziția neîntrecut de fină a pudrei de Lux-Elida atrag admirația tuturor. Cumpărați de grabă.

Săpun Favorit
Lei 30.—

Săpun Ideal
Lei 39.—, 52.—

Pudră de Lux
Lei 50.—

ELIDA

Cețiți și răsăndiți
„Gazeta Transilvaniei”

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Voluntarii Români din Siberia.

de Elie Bufnea.

— Urmare —

A înoplat.

O liniște de mormânt stăpânea în noaptea aceea de ger îngrozitor, doar din când în când șuera câte o locomotivă manevrând vagoanele din gară. Frigul răpunea somnul și soldații, unul câte unul, se sculau și se îmbulzeau pe lângă sobele de finchea din mijlocul vagoanelor. Altădată se infiripau glume, dar în noaptea de 3/4 Februarie 1920, o apăsare neînțeleasă le amușise. Numai un fluier, — fluierul sergentului Hodis, — trăgâna un cântec din Bihor, iar într'alt vagon încet, încet de tot, un soldat depe Târnave, fredona un cântec:

„Maică pe unde merg eu,
„Nu e deal, nu e părau,
„Numai maică dorul tău,
„Nu e deal, nu e vâlcea,
„Numai maică jalea ta!
„Numai ghiajă, numai nea!”

Dar de-odată, afară, scârfăiră nervoși pe zăpadă pașii santinlei, — începu apoi un sunet brusc de goarnă și termină răgușit în pocnetul unei arme...

Santinela, Alexandru Hopșitar, căzu și o ploaie de plumb începu să țigănească din niște săgeți de foc ce apăreau și dispăreau nu departe spre nord. La lumina lor străluceau pe suprafața troienelor stele de zăpadă.

Vagoanele vuiau ca niște sicrie peste cari se aruncă primii bulgări de pământ. Soldații sdobriră ușile și năvăliră afară, căutându-și loc de adăpost după troienele din cari și-au făcut adevărate tranșee.

Ordinea de luptă s'a stabilit repede și comanda mergea neîntrerupt pe lanțul trăgătorilor. Plumbii dușmanului dădeau încercării un șgomot sinistru, pocnind de câte 3—4 ori, când treceau prin pereții de scândură ai vagoanelor părăsite.

Ne simțiam mai bine în troienele de zăpadă, decât în casele improvizate pe roți. Gerul se spertase și căldura ne înfășurase corpurile; numai degetele nu puteau apăsa destul de tare pe trăgaciul armelor franzezești, de cari ne serveam.

Nervozitatea din primele momente dispăruse și o bucurie neînțeleasă a început să ne stăpânească sufletele, când dela flancurile românești s'a auzit făcâneala a două cuiburi de mitraliere. În răstimpul bubuluiului de tunuri depe trenul blindat „Mărășești”, ce bombardea satul Troitkaia, se auzea ropotul închizătoarelor dela arme, ca ciocănitul unor sule de gheunoi.

Dinspre vest companiile din avantposturi și detașamentul de lăncieri se apropiaseră de inamic și-i atacau flancul drept.

Lanțul trăgătorilor noștri forma deja un semicerc de fier în fața dușmanului.

Când dela grupul din avantposturi se auzi repetat: „Pe ei feciori!”... linia voluntarilor se ridică în strigăte nebune și năvăli înainte... Mânile se ferecaseră pe arme și omul cu baioneta erau dintr'o bucată. Ochii înșepeniseră fixați la capetele dușmane ce se vedeau, ca niște mușuroaie negre, pe oglinda zăpezii.

Depe linia dușmanului se desprindeau siluete negre și dispăreau în întuneric nopții, printre casele satului Troitkaia. Troienele ne rețineau picioarele cu dinții lor de zăpadă, par'că-ar fi fost prietene cu detașamentele bolșevice, — dar voluntarii au trecut nestăvilivi înainte, peste linia de unde îi împoșcase focul și plumbul.

Pete mari de sânge murdăreau albul zăpezii alături de cadavre aproape înghețate, iar drumul de retragere al inamicului era semănat cu arme și cu luptători bolșevici muribunzi.

Patrulele noastre au trecut grăbite în lungul satului, dar dușmanul a fost mai repede de picior și a ajuns din vreme pe șoseaua Moscovei, întorcându-și drumul.

Din când în când, câte un pocnet de armă se mai auzea departe, ca un lătrat de câine gonit.

Peste câteva zile Comandantul Legiunei a dat, asupra luptei dela Seragul următorul:

Ordin No. 20.

Gara Zabitui.

12 Febr. 1920.

§ 1.

În 3 și în 4 Februarie a. c. Batalionul 2 „Mărășești”, Escadronul de Lăncieri și trenul blindat „Mărășești”, au avut cu avangarda armatei bolșevice constătoare din una brigadă de infanterie, 2 tunuri și cavalerie, al cărei număr nu s'a putut stabili, asemenea și cu bande partizane de ale bolșevicilor locali cari au acționat independent de comandamentul bolșevic, o luptă.

Neluând în considerare situația foarte complicată care s'a creiat prin faptul că o unitate aliată, fără prevenire a părăsit poziția dela flancul drept al ordinei de luptă (Reg. 12 cehoslovac N. A.) în acțiuni de noapte, unitățile de mai sus și-au împlinit tema de luptă dată lor ireproșabil și cauzând bolșevicilor pierderi foarte serioase, în deplină ordine s'au întors în eșaloane, la gara Knitun, unde din nou au luat parte la luptă.

Acest succes militar îi atribui nu numai serviciilor comandantului detașamentului, care a condus splendid această operație; ci în aceeași măsură îl atribui asemenea împlinirii cinșite a datoriei de onoare pe câmpul de luptă, față de Rege și Patrie de către toți domniile ofițeri și soldați ai companiilor, Escadronului și a unităților cari au luat parte la luptă.

§ 2.

În 3 Febr. a. c. cam pe la orele 15, plutonierul Rus Crăciun dele Escadronul de Lăncieri a fost trimis ca post la satul Azei împreună cu 19 Lăncieri, având ordin de a face recunoaștere asupra inamicului. Dorind dânsul să se convingă personal despre știrile deja căștigăte despre inamic, a lăsat în post 7 lăncieri, iar dânsul cu 11 a plecat înainte. Fiind încunjurat de puteri bolșevice cu mult superioare lui ca număr i'a atacat călare, — însă nu a putut străbate printre ei, a fost rănit și pierzând, morți, 4 lăncieri, cu restul lăncierilor a fost luat în captivitate.

Neluând în considerare nici promisiunile, nici chinurile inamicului, atât plut.-major Rus Crăciun cât și fruntașul Ardelean n'au comunicat nici un fel de secret de serviciu, ci au murit sub loviturile au săbii ale dușmanului înfuriat.

§ 3.

Inchinându-mă înaintea memoriei strălucite a plut.-majorului Rus Crăciun, frunt. Ardelean, frunt. Ionășescu, lăncierilor Rusina, Răut și Mureșan, vânătorilor Alexandru și Hopșitari, cari și-au dat viața pentru mărirea și onoarea Legiunei Române de vânători Transilvăneni-Bucovineni; mulțămind în modul cel mai sincer rănișilor sub-locot. Grebenșan, sergent Bucur, caporal Monia și Muia, frunțașilor Mihai și Dragotei, vânătorilor Morar și Cozma; asemenea comandantului Batalionului 2, Escadronului, comandantilor de companii și unități, comandantului trenului blindat „Mărășești”, tuturor ofițerilor subalterni și tuturor soldaților cari au luat parte în această luptă strălucită, cred, că numele eroic „Mărășești” încă, nu odată, va împlini cu onoare și vitejie operațiile de luptă pe acel câmp de onoare care îi va fi destinat de soartă.

Colonel: Kadlec.

Pierderile românești au fost opt morți și opt grav răniți iar ale bolșevicilor au fost 60 morți, rămași în zăpadă, precum și un important număr de răniți. Delegații bolșevici pentru armistițiu, au declarat că pierderile mari ce au avut, au fost datorite faptului, că mitralierele românești au surprins multe grupuri de bolșevici pe cărări cari nu permiteau deplasarea la dreapta sau la stânga din cauza uriașelor troene de zăpadă înghețată.

Succesul românesc a fost în lunga retragere de câteva mii de km. a trupelor aliate și primul succes al acestor trupe în interiorul Siberiei, contra bolșevicilor.

— Va urma. —

Insigne Partidului Național-Tărănesc.

Către membrii din orașul și județul Brașov.

Toți cei cari doresc să aibă insigna Partidului Național-Tărănesc — costă 10 lei — și medalionul aurit, cu portretul domnului Iuliu Maniu — costă 20 lei — sunt rugați să trimită de urgență costul, Secretariatului General al Partidului Național-Tărănesc din județul Brașov, la „Gazeta Transilvaniei“.

Secretariatul.

Locale

Frumoasa expoziție a Școalei profesionale din Turcheș jud. Brașov, este deschisă cu începere de la 1 Iulie a. c. până la 8 Iulie a. c. între orele 8—12 a. m. și 3—7 p. m. 1—2

Reducere de călătorie și viză de peșaport. Legitimății pentru târguri. Aronsohn, Broul de voiaj.

D-l Dr. Teodor Sbârcea, reintors din concediu, dă consultațiuni zilnic de la 8—10 dim. 1—3

Advocatul Dr. Balcăș Gheorghe și-a deschis biroul advocațional propriu în Brașov, Str. Porții No. 50 parter.

MEDICALE. Dr. V. Dogariu, specialist chirurgie și ginecologie, fost 2 ani medic al Clinicii chirurgicale din Cluj, actual medic de spital deschide pe Cetățiu în ziua de 1 Iulie Sanatoriul de chirurgie (operații). Comunicație prin Strada Pietrăriei sau Furcilor. 3—10

În școala de dans „Izsak“ Bu lev. Regele Ferdinand 7 (Gewerbeverein)

CURSURI DE VACANȚE

pentru elevi și copii se încep la 2 Iulie a. c. înscrieri zilnic de la ora 12—14 Str. Castelului 110.

În chestia propagandei pentru aviația română.

Primim următorul aviz:

„Onor Public este rugat a nu da nici un concurs indivizilor cari se prezintă în ori ce chestiuni, cari sunt în legătură cu propaganda aviației române (reviste, jurnale, abonamente etc.) întrucât a lua vre o inițiativă în această chestiune este însărcinat exclusiv Biroul Filialei Brașov, pt. Propaganda Aviației Române. (Palatul Prefecturii).

În legătură cu sporirea fondului județean pentru procurarea avionului Tărei Băresei, comitetul Asociației A. R. P. A. Filiala Brașov, în urma înțelegerii ce a avut cu patronii de restaurante, a imprimat blocuri pentru chelneri, adăugându-se astfel la fie-care notă de plată 1 leu, care se va vărsa la fondul de aviație. Onor. public este rugat să nu se priveze de acest mic sacrificiu, rugându-l în același timp să ceară a se face nota pe blocul aviației, cerând de la chelner nota detașată din bloc.

Prefectul județului și Directorul A. R. P. A.

Mateescu.

Secretar General:
Colonel indescifrabil

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Teatru maghiar

Reprezentările de Marți seara, ale celor două drame „Săptămâna Luminată“ de M. Săulescu și „Marusja“ de Urwantzov ne-au creat, atât prin calitatea pieselor, cât și prin interpretarea lor, o atmosferă de adevărată plăcere artistică.

Drama într'un act a d-lui Săulescu, tradusă de cunoscutul scriitor maghiar Keresztury S. desvăluie un colț din viața țărânului român, năpăstuit de întunec și de incultură, cu întreg convoiul ei de păcate, de superstiții, de sărăcie și de patimi, prin ceea-ce autorul voește să biciuiască — pe bună dreptate, — regimul și pe oamenii, cari îl țin în această stare de ilotism, desinteresându-se complet de soarta lui.

Felul zugrăvirii caracterelor, forța dramatică și tehnică, dau piesii o prețioasă valoare literară.

Drama în 4 acte a rusului Urwantzov este una din cele mai reușite și frumoase lucrări de acest gen. Cele 4 acte se succed într'o perfectă dezvoltare logică și artistică, în jurul vieții drăgălașei fărâncuțe Marusja, care parcurge cele 3 căi, a banului, a păcatului și convențiunii sociale, ajungând la convingerea, că cea care duce la fericire este numai a dragostei curate.

Opereta „O noapte în Veneția“, jucată aseară ne-a transportat iarăși în atmosfera încântătoare a melodiilor lui Ioh. Strauss.

L.

Concursul de tir din Brașov.

Cu ocazia maielului cercetașilor Cohortei „Virgil Onițiu“ din localitate, care a avut loc Duminică 24 Iunie a. c. în Poiana Brașovului, Secția de Tir din Soc. de Ocrotire a Vânătorii și înființarea de Parcuri Naționale Brașov, a aranjat un mare concurs de Tir cu premii în valoare de peste 10.000 Lei, pentru a da un stimul publicului brașovean.

Plecarea la maiel a fost din fața Liceului „Andrei Șaguna“ având în frunte muzica Batalionului II. Vânătorii de Munte. Au luat parte la acest concurs membrii Soc. Vânătorilor de Munte Brașov, ofițeri din garnizoană, peste 40 de cercețiși, 2 patrulă de soldați din cei mai buni trăgători din Bat. II și III. Vânătorii de Munte Brașov și diferiți concurenți.

La concursul între cercetași:

Premiul I. a fost luat de cercetașul Lupan Ioan.

Premiul II. a fost luat de cercetașul Nic. Căpățină.

Premiul III a fost luat de cercetașul P. Popovici.

La concursul între soldați:

Premiul I. a fost luat de sergentul Suditu Ioan.

Premiul II. a fost luat de soldatul Crumpeschi Ig.

Premiul III. a fost luat de soldatul Cosma Costache.

La concursul între seniori s'a clasat I. Pluton. Drăghici II. Aurel Oghidan.

Comisia pentru decernarea premiilor a fost compusă din d-ni: Petru Popovici, Insp. Regional de Vânătoare, Col. C. Voinea Sub inspector Regional de Vânătoare și Ștefan Furnică instructorul cercetașilor, cari au condus și supravegheat tragerile.

După terminarea concursului muzica a cântat până seara la orele 8, când în aceiași ordine s'a scoborât în oraș.

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

Mica publicitate

De vânzare teren 776 stănjoni □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Ținșilor în apropierea vilei Știrbey. Priveliște admirabilă, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei“. 301 30—0

Anunț. La banchetul d-rei D'Orange dela Restaurant „Coroană“ s'a servit numai șampanie „MOTT“. Această delicoasă șampanie o găsiți și la „CABARE MAXIM“. 538 4—5

Brânzari! Având un stoc mai mare de baci, gulari și beregeți de vânzare Adresa: Mihai Troci, Mătar. Râșnov No. 913. 551 2—3

Aviz. Imprintate pentru licitațiuni de avere, mobile se găsesc la Librăria Herz Brașov Strada Principala Carol 22. 3—3

De vânzare casă modernă, constând din 6 camere, bucătărie, spălătorie, pivniță și grădină. Informații Str. Cacova de sus No. 16. 3—3

Caut bucătar bun sau bucătăreasă. Cantina fabricii de Avioane. 566 1—1

CONCURS

Cine dorește să ocupe un post de cantor la biserica „Sf. Treimi“ din Brașov-Tocile, să înainteze cererea către Consiliul Parohial, sub următoarele condițiuni:

1. Salar lunar Lei 1000.
2. Cvarțir în natură.
3. Veniturile stolare.

Ultimul termen până la 1 August 1928.

Brașov, la 5 Iulie 1928.

Consiliul Parohial.

Președinte:

Preot Nicolae Furnică Costinu.

Secretar:

Teodor Stinghe.

Primăria comunei Tântari.

No. 323/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că comuna politică Tântari dă în întreprindere prin licitație publică, care se va ține la 20 Iulie 1928 ora 3 p. m. în localul primăriei, adaptarea greșdului taurilor comunali.

Valoarea întreagă a lucrării conform devizului face Lei 72.000 după care se va depune 4% garanție.

Proiectul de plan, devizul și caietul de sarcini se pot vedea în orele oficiale în biroul notarial.

Tântari, la 28 Iunie 1928.

567 1—1 Primăria comunală.

No. 969/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință că târgul de vară (te țară) al comunei Râșnov, Județul Brașov se ține în zilele de 11 și 12 Iulie 1928 ș. anume: Mercuri în 11 Iulie se ține târgul de vite iar în 12 Iulie se ține târgul de marfă.

Râșnov, la 3 Iulie 1928.

Primăria comunală.

Primar: Notar:

G. Ilie. N. Hamsea.

564 1—1

SALA „REDUTEI“

Sâmbătă 7 Iulie 1928 ora 9 seara va avea loc

UN CONCERT

Dat de dl.

G. ȘTEFANESCU-Galați

Tenor al Operei Române din Cluj.

Cu un program bogat în care se cuprinde bucăți din: Rigoletto, Tosca, Favorita, Un bal mascat, Aida, Lohengrin și Doine de T. Brediceanu, Dima, Vidu etc.

La acest concert își vor da concursul lor și

D-na și Dl. AI. ȘERBAN

artiști ai Teatrului Național din Cluj.

Prețul biletelor: Loc I. 100 lei, Loc II. 70 lei, Loc III. 40 lei.

No. 1991/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul prin aceasta publică că în baza deciziei No. G 1991/1927 a judecătoriei Int. Buzău în favorul reclamantului Paul de Beldi reprezentat prin adv. dr. Samuil Stainhardt pentru încasarea creanței de 1000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 10 Iulie 1928 orele 2 p. m., la fața locului în com. Budila jud. Brașov unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 care, sanie, covoare etc. în valoare de lei 8550.

În caz de nevoe și sub prețul de estimare.

Întorsura Buzăului, la 25 Iunie 1928.

Delegat Judecătoresc:

565 1—1 Gh. Giuvelcă.

Publicațiune

Pentru executarea lucrărilor de reparații la casa fund. „Ioan Juga“ din Piața Brașovului, Șirul Botelor 22 și anume: zidărie, tinichigerie, zugrăveală și vopsitorie, se publică licitațiune cu oferte închise.

Termenul de prezentarea ofertelor este ziua de 14 Iulie a. c. ora 5 p. m., în biroul Eforiei școlare (Liceul Andrei Șaguna).

Informațiuni se pot lua la dl. episcop econom V. Muscalu și în biroul Eforiei școlare.

Brașov, în 2 Iulie 1928.

Comitetul administrativ al

Fundațiunii Ioan Juga.

Cioplitară Brad

Ștejar

Fag ferestruit

l'archete

și tot materialul lemnos pentru construcții îl procurați cel mai convenabil la

ANDREI KOCSIS & FII

Strada Dârstei 33.

TELEFON 187.

502 6—7

„CARTEA ROMÂNEASCĂ“ S. A.

Sucursala Brașov.

Strada Porții No. 11.

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice“ și „Columbia“.

PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

AVIS!

Subsemnatul Hugo Bedners, fabricant de mezeluri și salam aduc la cunoștința onor. mei clienți, că d-l Hans Höhr și subsemnatul am desfăcut, căzând ambi de deplin acord, legăturile noastre de asociați cu 1 Iulie 1928.

În același timp aduc la cunoștință onor. clientele, că d-l Franz Witting, măcelar, a intrat în întreprinderea mea ca asociat cu ziua de 1 Iulie a. c.

Ne vom da toată silința, să fabricăm și să desfăcem numai mărfuri de calitate și clasa I, pentru ceea-ce garantăm cu numele nostru.

Deasemenea se pune în vânzare cu 1 Iulie în același local renumitul cârnaț-mezel și de fript, cunoscut sub numele producătorului Witting, care și în viitor se va fabrica în casă fiind cunoscut din trecut pentru calitatea sa.

Recomandând întreprinderea noastră în atențiunea și încrederea binevoitoare a P. T. Publicului și rugându-ne pentru binevoitorul concurs semnăm:

Brașov, 1 Iulie 1928.

HUGO BEDNERS, FRANZ WITTING

560 :—3

Din țara lui Dragoș Vodă.

Lichidarea românismului din Maramureș prin liberalhoțiile liberalilor. — Enorma panama de 1 miliard 505 milioane de lei. — Șabesgoii lui Groedel jubilează.

Sighet, la 2 Iulie a. c.

Memoriul înaintat celor în drept a salva interesele obștești de către d-l dr. V. Filipciuc a produs excelentă impresie în tot județul, dar mai ales la Românii nobili atât de oropsiți, cari mai speră în dreptatea cauzei lor. Statul — în urma fraudelor comise prin procedura proporționalizării composesorului Vișăul de sus încă în era opresiunii maghiare, dar rămase încă necorectate în urma intervenției decedatului Constantinescu a fost înșelat cu 500 milioane lei. Comuna Vișăul de sus, ca composesor cu 5 milioane iar Românii nobili depredați în mod criminal au fost păgubiți cu un miliard lei. Înșelările Groedelenilor patronați de Conul Alecu și azi susținuți de cleptocrația tisaistă și patronați de național(?) liberali ating enorma sumă de 1.505 milioane lei. Cei chemați a apăra interesele Statului și ale obștei, în frunte cu prefectul renegat Mihályi Gábor și administrația locală, au intrat în consiliul de administrare a concernului Groedel și „Fabank” din Budapesta pe care l servesc, înșelând Statul și obștia.

Suverenitatea lor mai eficace ca Statul român devine un pericol național. În calitate de avocat al lui Groedel și ministru cointerestat cu finanța aventurieră ungară, Alecu P. a ridicat la conducerea patriei voivozilor descălecători de țară elementele administrației corupte tisaiste, fiind acestea probate instru-

mente în trădări și opresiunea oropsiților. Trădarea Românilor le era doar singura îndreptățire de a fi a renegaților. Ei au intrat în planurile de jaf și în combinațiile spoliatoare.

Composesoratul n'a avut avocat în proces, ba nici chiar președinte în unele faze decisive. Cu dreptul de moștenire dela tatăl său s'a erigat în apărător avocatul Mán Elemér, unul din stâlpii cleptocrației nepotiste și a clicei locale, care însă s'a atașat punctului de-a vedea al lui Groedel, la care s'au atașat și președinții vremelnici: renegatul Mán Lajos, unchiul lui Elemér, apoi protopopul senator Victor Ștejiu și în 1923 chiar Statul, la ordinul ministrului Constantinescu.

Prefectul Mihályi Gábor a fost somat prin d-l dr. Vasile Filipciuc prin „Gazeta Maramureșană” să apere interesele comunei Vișăul de sus. S'a desinteresat însă de ea împreună cu administrația preșidată de el, care susținea pe Groedel și terorizase pe pușinii conștienți să se retragă din proces. O mai urâtă și mai tristă afacere nici că se poate. Au fost menajați și întăriți în oficii, alături de renegați și trădătorii de meserie, minoritarii și mai ales evreii, cari au fost lăsați ca lăcustele, protejați fiind de sus, asupra poporului martirizat spre a-i specula neștiința și sărăcia.

În continuare voi schița procedeele mizerabile și fazele hoției rușinoase.

Inf.

Rezultatul examenului de bacalaurent în Regiunea V. (Brașov).

Rezultatul examenului de bacalaurent dat la liceul Meșotă în fața comisiei prezidată de d-l prof. univ. S. Côtuneanu, căruia s'au supus absolvenții liceelor: „Meșotă”, „Principesa Ileana”, „Honterus” din Brașov și a liceelor din Odorheiu și Cristur este următorul:

Numărul candidaților prezenți la examenul înscris 115. Admiși la oral 52, dintre cari au reușit 35.

Dintre 22 absolvenți ai liceului „Meșotă” au trecut examenul 12. Dintre 23 absolvenți ale liceului de fete „Principesa Ileana” au fost admise la examenul oral 22, dintre cari 15 absolvenți au prestat examenul cu succes.

De remarcat este slabul rezultat al absolvenților liceului sășesc „Honterus” din Brașov. Din 17 candidați, cari s'au prezentat la examenul în scris, au fost admiși la examenul oral numai 4, dintre cari 3 au prestat cu succes examenul.

Rezultatul examenului de bacalaurent făcut la liceul „A. Șaguna” sub presiunea d-lui prof. Popa-Liseanu este următorul:

Din 121 absolvenți prezenți la examenul în scris, au obținut diploma de bacalaurent 48.

Absolvenții liceului „A. Șaguna” admiși la examenul în scris au fost în număr de 37. La examenul oral au fost admiși 31, dintre cari 22 au trecut cu succes examenul.

Liceul din Gheorgheni: Din 17 candidați au trecut examenul 6.

Liceul rom. cat. din Brașov: Din 15 candidați au trecut examenul 5.

Liceul ref. din Sf. Gheorghe: Din 24 candidați au trecut examenul 10.

Liceul rom. cat. din Târgu-Săuc: Din 12 candidați au reușit 4.

Liceul din Meșotă-Ciuc: Din 13 candidați a reușit 1.

Dela liceul din Caransebeș s'a prezentat un candidat și n'a reușit.

Dela liceul ref. din Odorheiu s'au prezentat 2 candidați nereușind nici unul.

Iată numele bacalauriașilor, cari au urmat cursurile la liceul „A. Șaguna”:

Barbu Emil	media 6.—
Blănaru Gh.	6.40
Buta Traian	6.40
Chiotan C-tin	6.40
Cioncu Simion	6.—
Colțea Nic.	7.10
Dumitrescu Ion	6.—
Dumitrescu D-tru	6.—
Macrea D-tru	7.—
Mayer Victor	6.—
Mindhat Menan	6.20
Nicolescu C-tin	6.50
Pârvan Matei	6.—
Voina Valeriu	6.—
Ciocoiu Laurențiu	6.20
Hohoiu Vasile	6.70
Modroiu Marius	6.—
Popescu Al. Alex.	6.—
Rușmănică Ion	7.70
Scurtu Nic.	6.30
Tătaru Ioan	6.40
Berdac Ion	6.—

Petrecere câmpenească. Societatea „Junii Bătrâni” aduce la cunoștința onor. public, că va organiza o petrecere câmpenească Duminecă în 8 Iulie a. c. în capul Poenii pe „Livada Junilor Bătrâni”. Focuri pentru prepararea mâncărilor vor sta la dispoziția publicului în mod gratuit. Plecarea va fi Duminecă la ora 8 dim. din fața liceului „A. Șaguna” în frunte cu muzica Vânătorilor de munte. Membrii societății sunt rugați a lua parte cu toții la plecarea în corpore. În caz de timp nefavorabil, se amână pe proxima Duminecă. — Comitetul.

Ultime știri

Amânarea împrumutului la Octombrie

București, 5 Iulie. Ziarul „Cuvântul” publică într-o ediție specială următoarele:

Știri particulare ce am primit azi la amiazi din Paris și Londra, ajung la concluzia că împrumutul românesc, cel puțin în ce privește operațiunea financiară de fapt, se poate considera amânată până în Octombrie.

Între timp condițiunea de a face un aranjament și cu Germania, rămâne în picioare și formează principala cauză a amânării de acum.

Gvernului i-ar rămâne vacanța și propriu zis luna Septembrie pentru a căuta și găsi mijlocul de înțelegere generală, solicitată cu insistență nu numai la Londra, dar și la Paris.

Cercurile autorizate la cari am vroit să controlăm aceste știri, ne-au dat răspunsuri evasive, cari nici nu desmint, nici nu confirmă, sau și desmint dar și confirmă.

Gvernul așteaptă telegrame noi și situația va fi examinată într-o formă zice-se definitivă, în consiliul de miniștri de azi.

Pe de altă parte se anunță plecarea d-lui Victor Antonescu spre București.

Gvernul iugoslav a demisionat

E vorba de alcătuirea unui guvern de largă concentrare. Starea d-lui St. Radici s-a îmbunătățit.

Belgrad, 4 Iulie (Rador). — Consiliul de miniștri întruniți azi dimineață a discutat moțiunile adoptate ieri de grupul parlamentar radical și de grupul democrat, preconizând alcătuirea unui guvern de largă concentrare ținând seamă de aceste moțiuni. Guvernul a decis să demisioneze.

La ora 10 a. m., președintele Consiliului, d-l Wukicevici s'a prezentat la palat și a remis Regelui demisia colectivă a guvernului format la 23 Februarie, după criza care se produsese la 2 Februarie în urma demisiei miniștrilor democrați.

— Starea d-lui St. Radici șeful partidului țărănesc croat s'a ameliorat, astfel că d-sa va putea părăsi spitalul din Belgrad, unde a fost internat după comiterea atentatului din Scupștină.

D-l St. Radici va pleca la Zagreb.

INFORMAȚIUNI

O donație impresionantă din Anglia. Lordul și Lady Inchoapo, părinții Elsei Mackay, care împreună cu aviatorul Incliffe și-a găsit moartea în încercarea de trecerea Atlanticului, au făcut Tezaurului englez o donație de 500.000 lire sterline. Această sumă reprezintă partea de moștenire ce ar fi revenit fiicei pierdute, din averea părintească.

Deoarece ceilalți copii nu doresc să moștenească ceea ce se cuvenea să primească Miss Elsa Mackay, suma a fost donată Statului, donatorii exprimând dorința ca să servească la reducerea datoriei naționale a Angliei.

Promovat. În 30 Iunie a fost promovat la Universitatea din Cluj doctor în drept d-l Petre Fildan, avocat stagiar în biroul d-lui avocat dr. Hozan. Felicitări.

Nouii ingineri agronomi. La Academia de Agricultură din Cluj au fost declarați reușiți ca ingineri agronomi pe următorii candidați: Marin Gătan și Eugen Rădulescu ambii cu distincție; Constantin Călniceanu, Emanoil Constantinescu, Teodor Coicev, I. Mălinescu, Marius Nedelcu, Eudochia Petrova, Ioan Retezan, Teodor Rusev, Vasile Velican.

57 doctori. La 30 Iunie au fost promovați la Universitatea din Cluj, în cadrul unei festivități impresionante, 57 tineri la gradul de doctor în drepturi, medicină etc. A fost până acum cea mai mare promoție la Univ. din Cluj.

Nutrirea copilului. Laptele și zahărul substanțele constructive cele mai importante ale corpului de copil conținute în caramelele de lapte nesmântănit „Stollwerk”. 425 1—1

Amundsen a fost salvat. O telegramă particulară din Berlin anunță salvarea lui Amundsen. Iată amănunțele ce se dau asupra salvării marelui explorator:

Dintre vasele cari navigau în căutarea lui, un mare vas de pescari norvegian și vasul englez „Baldwin”, au isbit să-l descopere pe Amundsen în colțul cel mai sudic al iusurilor Spitzberg. Vasul englez „Baldwin”, a isbit să se apropie de locul unde se afla Amundsen și să-l ia pe bord. Vasul de pescari norvegian care aduce pe Amundsen, se află în drum spre Tomse. Un hidroavion italian a eșit imediat în întâmpinarea lor. Știrea nu este încă confirmată oficial.

Colonelul Ion Arnueanu comandantul Reg. I. artilerie din Timișoara, venit la Brașov pentru examenul de general a încetat subit din viață, în comuna Hălchiu, unde se afla pentru executarea unor probe practice.

Între Budapesta și Paris s'a făcut legătură telefonică directă printr-o conducție subterană. Noul fir a fost pus alături în funcțiune. O convorbire de trei minute costă 9 tranci și 80.

Tragerea loteriei „Liga Culturală” a fost amânată prin un ordin al ministerului de interne. Data tragerii se va aduce în curând la cunoștință, după ce ea va fi fixată.

Tren special rapid București-Predeal. Alaltaeri a sosit la Brașov un tren special de probă în scopul înființării unui tren rapid București-Predeal, cu oprire la Chitila, Câmpina, Sinaia, Bușteni și Azuga. Rezultatul a fost satisfăcător. Trenul a plecat din București la ora 7.32 și a sosit în Predeal la ora 11.16, realizând un drum de 148 km. în 3 ore și 44 de min.

Știri din streinătate.

Mulsul electric.

Expoziția culturii contimporane din Brno (Cehoslovacia) prezintă o atracție unică în felul ei — gospodăria electrică. În această punctul culminant îl formează mulsul electric al vacilor cu ajutorul aparatelor puse în mișcare de curentul electric. Când vine ora mulsul (de trei ori pe zi) grajdul de vaci din gospodăria electrică e fixat până la maximum de vizitatori. Se vorbește în șoapte, toți privesc curios și cu admirație vacile, cari mișcă din urechi, liniștite și indifferente.

Nichel, aramă, cauciuc, contacte electrice, vase mari metalice închise ermetic, cu mici tuburi de gutapercă, cari pleacă dela capacele vaselor, — astfel se prezintă accesoriile acestui grajd modern, a cărui înfișare exterioră e completată de podeala betonată și de despărțituri.

Procesul mulsulului electric al vacilor: La mameloanele animalului se fixează tuburi înelare, asemănătoare unei spirale și cari sunt legate de tuburile de cauciuc, cari duc la vasele ermetice închise.

O întoarcere a contactului... Curentul circular și aparatul este în funcțiune. Că funcționează se poate cunoaște numai din sunetele ritmice: Ceac-ceac... ceac-ceac... Parcă s-ar ascuși niște cuțite. Dacă se privesc cu atenție însă garniturile tuburilor, se observă că se contractă și se destind mereu.

Procesul mulsulului este rapid, mecanic și precis și mai ales este igienic. Laptele ajunge dela uger până în vasul de metal închis ermetic fără a veni în contact cu aerul.

Încă o întoarcere de contact... Aparatul este scos. Mulsul electric este gata.

Noua săptămână a apărării în Rusia sovietică.

În „Săptămâna apărării”, care va avea loc în a două jumătate a lui Iulie, se vor ține numeroase conferințe pe teme războinice. Printre rapoartele ce vor fi prezentate la diferitele adunări se află: „Pericolul războiului chimico-aviatic pentru populația sovietică și cari sunt mijloacele de apărare”, „Rolul femeilor în apărarea țării”, „Discuțiile asupra desarmării”, „Organizarea armatelor inamice și cum trebuie înfruntate”, „Întrebuințarea aviației și chimiei la sate și orașe”, etc.

Un fenomen bizar în Basarabia. În regiunea satelor Abramovca și Orodieștea din Basarabia se aud de câțiva timp bubuituri subterane.

În timpul după amiezii, zgomotul se intensifică, iar în timpul nopții, se aud vuiete urmate de zgomot.

Acum șase săptămâni acest fenomen geologic s'a mai produs odată în acea regiune a județului Soroca.

După câteva zile însă fenomenul a încetat. După o tăcere de câteva săptămâni, fenomenul s'a produs din nou zilele acestea.

Specialiștii declară că podișul basarabean nefiind vulcanic, fenomenul semnalat în județul Soroca se poate datori unui puternic izvor subteran care își caută eșirea la suprafață.

Colțea WAC (Viena). Matchul de football dintre cele două echipe va avea loc Miercuri 11 Iulie 1928 pe terenul „Brașovia”. Bilete de vânzare la librăria Benkő str. Porței și magazinul Geller str. Vămei.